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УДК (477)«Ф.Прокопович»    Історичні науки 

 

ФЕОФАН ПРОКОПОВИЧ, УКРАЇНЕЦЬ, ЯКИЙ  

СТВОРИВ ІМПЕРІЮ 

 

Соколова Наталія Дмитрівна 

кандидат історичних наук, доцент 

Гладун Данило Володимирович 

студент факультету здоров’я,  

фізичного виховання та туризму 

Національний університет фізичного 

 виховання і спорту України 

м. Київ, Україна 

В 1721 р. на політичній карті світу з’являється нове державне 

утворення – Російська імперія, яка прийшла на зміну відсталому 

Московському царству. Ключову роль у формування імперської 

ідеології, розвитку країни відіграли представники української 

еліти: С. Яворський, Ф. Прокопович, О. Безбородько, В. Кочубей. 

Прибічники ідеї великої та сильної православної імперії, за 

відсутності історії як науки, створили міф про єдину Русь. Нажаль, 

ці ідеї живуть і в сучасному світі та призвели до агресивної 

політики РФ, громадяни якої вважають себе спадкоємцями двох 

імперій – російської та радянської. 

Одним з головних ідеологів імперії є українець Ф. Прокопо-

вич – публіцист, драматург, церковний та політичний діяч, ректор 

Києво-Могилянської академії, один з найбільших інтелектуалів 

свого часу.  

Виходець з міщанської родини, учень Києво-Могилянської 

академії та Володимиро-Волинського колегіуму, якому під час 

навчання вдалось потрапити до Риму і звернути на себе увагу Папи 

Римського. Його талант був оцінений і в Україні.  

У Києві Ф. Прокоповича запрошують до Києво-Могилянської 

академії, де він викладає теологію, філософію, логіку та матема-

тику з фізикою, останні два предмети були запроваджені за його 

ініціативи. Чотири роки Феофан обіймає посаду ректора академії. 
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Є автором цілої низки популярних підручників - «Риторика» та 

«Поетика», що неодноразово перевидавались через великий попит.  

Згодом, Ф. Прокопович розпочинає займатись активною полі-

тичною діяльністю. В період Північної війни Московії зі Швецією, 

активно підтримує дії царя Петра І. Після перемоги російської 

армії під Полтавою в 1709 р. з під пера Феофана виходить хвалебна 

ода «Єпінікіон» на трьох мовах задля поширення твору в Європі, 

де возвеличується постать московського царя. Автор називає 

Петра І «Отцом Отечества» та помазаником Божим [1]. 

Відверта проросійська позиція Ф. Прокоповича не залиши-

лась не поміченою з боку Петра І. В 1715 р. за наказом царя Феофан 

прибуває до Петербургу, де постійно спілкується з найближчим 

оточенням Петра І, намагаючись їм сподобатись. Результатом 

даної діяльності стало призначення українця єпископом псковсь-

ким та нарвським.  

На замовлення російського монарха Ф. Прокопович пише 

низку творів освітнього характеру, а саме: «Коротка книга для 

навчання отроків» та «Апостольська географія». В цей час він 

активно долучається до реформ.  

Петро І мав на меті підпорядкувати собі церкву й перетворити 

її на державний механізм та нівелювати опозицію більшої частини 

православного духовенства, яке виступало супротивником реформ 

[2, с. 25]. 

В 1721 р. Ф. Прокопович підготував «Духовний регламент», 

де і визначив механізми управління церковними справами 

колегіальним органом Духовної колегії, згодом перейменованої на 

Синод. Завдяки зусиллям Феофана, російському царя вдалось 

уникнути протистояння з патріархом, як це відбувалось за часів 

батька Петра І Олексія Михайловича. 

 В цей же період Ф. Прокоповичем розробляється концепція 

ідеальної царської влади. В «Слові про владу та честь царську» він 

наголошує на необхідності шанування царської влади на рівні 

божественної, наполягає на служінні державній владі для збере-

ження абсолютної влади монарха для блага держави [3]. 

З іменем Ф. Прокоповича сучасні вчені пов’язують 
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виникнення назви «Росія». Він запропонував запозичити у греків 

їх слово “Ρωσία”, яким вони називали всі простори на північ від 

них, окультурені древнім Києвом і церковно підлеглі Константи-

нополю, і додати до назви другу літеру «с», перетворивши грецьку 

«Росию» до новомосковської «Россії» [4]. 

Після смерті Петра І Ф. Прокопович активно займається боро-

тьбою за владу, та після низки невдач зосереджується на науковій 

роботі. Він пише багато теологічних й інших наукових робіт, 

збирає бібліотеку з більш ніж 25 тисяч книжок та надає до неї 

вільний доступ. Помер відомий українець в 1736 р. у віці 55/59 

років.  

Отже, Ф. Прокопович є значною постаттю в історії України та 

Росії. Він відіграв, як політичну, так і освітницьку ролі в історії цих 

держав. Найбільшими його внесками в історію, можна вважати 

побудову структури влади Російської імперії, створення Синоду та 

створення назви самої імперії. Серед внесків у освітню сферу варто 

виділити його діяльність у Києво-Могилянській академії, наукові 

та педагогічні роботи. Діяльність Феофана залишалась актуальною 

й через декілька століть після його смерті, а ідеї мають вплив і на 

сьогодення, зокрема на погляди диктатора в. Путіна.  
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